

В диссертационный совет  
24.2.379.06 при Самарском  
университете

### **Отзыв**

на автореферат диссертации Добрусина Алексея Витальевича на тему: «Совершенствование организационно-экономического механизма реализации региональной промышленной политики на основе инновационного подхода», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (7. Экономика инноваций; 2. Экономика промышленности)

#### **Актуальность исследования**

Исторически промышленный сектор остаётся системообразующим элементом экономики большинства российских регионов, что обуславливает ключевую роль промышленной политики в социально-экономическом развитии территорий. Формирование стратегии, ориентированной на модернизацию производственных комплексов, выступает необходимым условием перехода к устойчивому развитию национальной экономики в условиях санкционных ограничений и глобальных вызовов. При этом эффективность такой политики напрямую зависит от её способности интегрировать технологические инновации, ресурсную эффективность и экологические стандарты в соответствии с целями устойчивого развития.

Особую сложность представляет региональный аспект промышленного регулирования, где сочетание административных, финансовых и отраслевых инструментов требует учёта территориальной специфики. Федеральный уровень управления сталкивается с объективными ограничениями при попытках унификации подходов из-за масштабности макроэкономических задач и существенной дифференциации условий хозяйствования в субъектах Федерации. Возросший научный интерес к методологии промышленной политики свидетельствует как о незавершённости теоретических разработок, так и о сохраняющихся практических проблемах управления производственными системами, что особенно актуализируется в контексте цифровой трансформации и перехода к «цифровой зрелости» промышленности.

Дискуссии вокруг целесообразности государственного регулирования промышленности сохраняют остроту, разделяя экспертов на сторонников активного вмешательства и приверженцев рыночного саморегулирования.

Входящий № 206-4700  
Дата 19 МАЙ 2025  
Самарский университет

Критики указывают на риски создания неравных конкурентных условий и перераспределения ресурсов в пользу неэффективных производств, тогда как сторонники подчёркивают необходимость стратегического планирования для преодоления технологического отставания. Ключевой проблемой остаётся недостаточная согласованность промышленной политики с общеэкономическими приоритетами развития, что требует чёткого определения национальных целей и механизмов их достижения.

В качестве **методологической базы** в исследовании использовались положения классической теории инноваций, системный подход, а также общенаучные методы дедукции, логики, анализа и синтеза, экономико-статистические методы, методы экономического и финансового анализа, методы оптимизации, а также другие общенаучные методы.

**Степень обоснованности положений научной новизны, выводов и рекомендаций.**

Проведенное автором научное исследование позволило разработать основные положения, имеющие научную новизну. Основу научной новизны составили разработанные автором концептуальные аспекты по совершенствованию организационно-экономического механизма реализации региональной промышленной политики. Теоретической базой исследования являются научные труды зарубежных и отечественных ученых, специалистов, практиков, посвященные анализу и оценке теории инноваций и промышленной политики. Обоснованием научных положений диссертации являются публикации по теме диссертации в журналах ВАК и внедрение основных положений научной новизны в практическую деятельность промышленных предприятий.

**Теоретическая значимость исследования** состоит в совершенствовании организационно-экономического механизма формирования и реализации региональной промышленной политики на основе инновационного подхода, научных методов управления инновационной деятельностью субъектов хозяйствования, сформированных на основе обобщения теоретических подходов к предмету диссертационного исследования.

**Практическая значимость исследования** связана с потребностью регионов в методическом обеспечении процессов промышленной трансформации, соответствующем целям национальной технологической инициативы. Внедрение усовершенствованного организационно-экономического механизма позволит оптимизировать распределение бюджетных средств, усилить кооперационные связи между предприятиями и научными центрами, а также создать условия для формирования «умных» производственных систем. Это будет способствовать росту добавленной стоимости промышленной продукции, повышению инвестиционной привлекательности регионов и достижению целевых показателей социально-экономического

развития, закрепленных в стратегических документах федерального и регионального уровней.

**Научная новизна исследования** заключается в развитии теоретических подходов и разработке методических рекомендаций по совершенствованию организационно-экономического механизма реализации региональной промышленной политики с учетом инновационного подхода, способствующих стратегической направленности управленческих действий и позволяющих оптимизировать распределение государственных ресурсов на поддержку наиболее перспективных промышленных предприятий.

К основным элементам научной новизны можно отнести следующие: детализированы теоретические основы формирования и реализации региональной промышленной политики на основе инновационного подхода; раскрыта специфика инновационного подхода к реализации организационно-экономического механизма региональной промышленной политики и предложены концептуальные основы его совершенствования; обоснован методический подход «анализа и оценки» к определению оценочных параметров эффективной реализации региональной промышленной политики с учетом фактора инновационной активности; разработан алгоритм оценки и выбора организационно-экономического механизма поддержки предприятий при реализации региональной промышленной политики; сформирован Концепт развития организационно-экономического механизма региональной промышленной политики, основанный на разработке цифровой платформы взаимодействия государства и промышленных предприятий.

Несомненной заслугой автора является то, что по теме диссертации было опубликовано 11 научных работ, в том числе 6 статей в научных изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ.

Несмотря на общее положительное впечатление от диссертационного исследования, оно не лишено недостатков. Считаем необходимым высказать и ряд **замечаний**, рекомендаций автору, а также указать на **дискуссионные моменты**:

- на рисунке 4 «Схема обсервационного взаимодействия промышленной и инновационной политики» (стр. 13) стрелками не указано само «взаимодействие» между промышленной и инновационной политикой, то есть следовало бы связать две политики друг с другом, например, при помощи стрелок обратной связи;

- на рисунке 10 «Структурная схема потоков данных виртуальной одноранговой информационной среды» автором не указано, чем является «Агрегатор виртуальной одноуровневости», хотя в данной схеме блок является ключевым.

В целом, по нашему мнению, замечания носят частный характер, легко устранимы и не уменьшают значимость исследования. Работа представляет собой завершённое научное исследование, в котором

развивается научное направление – совершенствование организационно-экономического механизма реализации региональной промышленной политики.

Следует особо отметить стройность структуры работы, логичность и аргументированность изложения диссертационного материала, математический аппарат.

Содержание представленного автореферата соответствует сущности основных положений диссертации. Анализ публикаций показывает, что основные результаты диссертации отражены в них полностью.

**Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным положением о порядке присуждения ученых степеней**

Все вышеизложенное позволяет сделать вывод о том, что диссертация А.В. Добрусина «Совершенствование организационно-экономического механизма реализации региональной промышленной политики на основе инновационного подхода» соответствует требованиям, которые предъявляются к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор – Добрусин Алексей Витальевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (7. Экономика инноваций; 2. Экономика промышленности).

К.э.н., доцент  
Доцент кафедры региональной экономики и управления  
ФГАОУ ВО «Самарский государственный экономический университет»

Л.К. Агаева



Подпись	<i>Агаевой Л.К.</i>	заверяю
Департамент управления делами		
и кадров		
№ 16	05	20 13